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5.2. Prüfungsaufgaben zur Differentialrechnung 
 
Aufgabe 1: Differentialquotient (6) 
Erkläre den Begriff „Differentialquotient“ an einem geeigneten Beispiel. 
 
Aufgabe 2: Differentialquotient (6) 
Erkläre den Begriff „Ableitung“ an einem geeigneten Beispiel. 
 
Aufgabe 3: Differentialquotient (4) 
Bestimmen Sie die Ableitung von f(x) = ex an der Stelle x0 = 3 mit Hilfe des Differentialquotienten auf zwei 
Nachkommastellen genau. 
 
Lösung 

f‘(3) = 
x 3
lim
→

x 3e e

x 3

−

−
 = 20,09 

 
Aufgabe 4: Differentialquotient (4) 
Bestimmen Sie die Ableitung von f(x) = ex an der Stelle x0 = 4 mit Hilfe des Differentialquotienten auf zwei 
Nachkommastellen genau. 
 
Lösung 

f‘(4) = 
x 4
lim
→

x 4e e

x 4

−

−
 = 54,60 

 
Aufgabe 5: Differentialquotient (6) 
a) Berechne die Steigung der kubischen Parabel f(x) = x3 an der Stelle x = 2 mit Hilfe des 

Differentialquotienten. 
b) Berechne die Gleichung der Tangenten an f(x) = x3 an der Stelle x = 2. 
 
Lösung 

a) f’(2) = 
h 0

f (2 h) f (2)
lim

h→

+ −
 = 

3 3

h 0

(2 h) 2
lim

h→

+ −
 = 

3 2 2 3 3

h 0

2 3 2 h 3 2 h h 2
lim

h→

+ ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ + −
 = 

2 2 2

h 0
lim(3 2 3 2 h h )

→
⋅ + ⋅ ⋅ +  = 12 

b) Tangente t(x) = 12x − 16 
 
Aufgabe 6: Differentialquotient (6) 
a) Berechne die Steigung der Funktion f(x) = x4 an der Stelle x = 1 mit Hilfe des Differentialquotienten. 
b) Berechne die Gleichung der Tangenten an f(x) = x4 an der Stelle x = 1. 
 
Lösung 

a) f’(1) = 
h 0

f (1 h) f (1)
lim

h→

+ −
 = 

4 3

h 0

(1 h) 1
lim

h→

+ −
 = 

4 3 2 2 3 4 1

h 0

1 4 1 h 6 1 h 4 1 h h 1
lim

h→

+ ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ + −
 = 

3 2 2 3

h 0
lim(4 1 6 1 h 4 1 h h )

→
⋅ + ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ +  = 4 

b) Tangente t(x) = 4x − 3 
 
Aufgabe 7: Differentialquotient (4) 

Bestimmen Sie die Ableitung der Wurzelfunktion f(x) = x an einer beliebigen Stelle x0 � �+ mit Hilfe des 
Differenzenquotienten. (x0-Methode) 
 
Lösung 

f‘(x 0) = 
0x x

lim
→

0

0

x x

x x

−

−
 = 

0x x
lim
→

0

0 0

x x

( x x )( x x )

−

+ −
 = 

0x x
lim
→

0

1

x x+
 = 

0 0

1

x x+
 = 

0

1

2 x
 

 
Aufgabe 8: Differentialquotient (3) 

Bestimme die Ableitung von f(x) = 
1

1 x−
 an einer beliebigen Stelle x0 � � mit Hilfe des Differentialquotienten. 

(x0-Methode) 
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Lösung 

f‘(x 0) = 
0x x

lim
→

0

0

1 1

1 x 1 x

x x

−
− −

−
 = 

0x x
lim
→

0

0

0

x x

(1 x)(1 x )

x x

−

− −

−
 = 

0x x
lim
→ 0

1

(1 x)(1 x )− −
 = 

0 0

1

(1 x )(1 x )− −
 = 

2
0

1

(1 x )−
 

 
Aufgabe 9: Differentialquotient (3) 

Bestimme die Ableitung von f(x) = 
1

x 2+
 an einer beliebigen Stelle x0 � � mit Hilfe des Differentialquotienten. 

(x0-Methode) 
 
Lösung 

f‘(x 0) = 
0x x

lim
→

0

0

1 1

x 2 x 2

x x

−
+ +

−
 = 

0x x
lim
→

0

0

0

(x x )

(x 2)(x 2)

x x

− −

+ +

−
 = 

0x x
lim
→ 0

1

(x 2)(x 2)
−

+ +
 = −

0 0

1

(x 2)(x 2)+ +
 = 

2
0

1

(x 2)
−

+
 

 
Aufgabe 10: Ableitungsregeln für Summen von Potenzen (4) 

Bestimme die Ableitung der folgenden Funktionen an einer beliebigen Stelle x0 � � mit Hilfe der 
Ableitungsregeln:  

a) f(x) = 
3

1
x−3 + 

2

1
x2 + 

x

1
 − 36 

b) f(x) = (x + 1)4 − 1 
 
Lösung 

a) f‘(x) = −x−4 + x − 
2

1
x−1,5         (2) 

b) f‘(x) = 4x3 + 12x2 + 12x + 4         (2) 
 
Aufgabe 11: Ableitungsregeln für Summen von Potenzen (4) 

Bestimme die Ableitung der folgenden Funktionen an einer beliebigen Stelle x0 � � mit Hilfe der 
Ableitungsregeln:  

a) f(x) = 
3

1
x3 + 

2

1
x−2 + x − x  

b) f(x) = (x + 2)3 − 4 
 
Lösung 

a) f‘(x) = x2 − x−3 + 1 − 
x2

1
         (2) 

b) f‘(x) = 3x2 + 12x + 12         (2) 
 
Aufgabe 12: Stetigkeit und Differenzierbarkeit (2) 
Zeichne eine Kurve, die an der Stelle x = 1 stetig aber nicht differenzierbar ist und an der Stelle x = 2 weder 
stetig noch differenzierbar ist. 
 
Aufgabe 13: Stetigkeit und Differenzierbarkeit (2) 
Zeichne eine Kurve, die an der Stelle x = 1 weder stetig noch differenzierbar ist und an der Stelle x = 2 stetig 
aber nicht differenzierbar ist. 
 
Aufgabe 14: Stetigkeit und Differenzierbarkeit (8) 

Gegeben ist die Funktion f(x) = 
2

2

                     3  für              x 3 

(x 2) 4  für 3  x   0

  (x 2) 4  für     0  x   2

            4  für    2  x       

 <− − + + − ≤ <
 − − ≤ < − ≤

 mit Df = �. 

Bestimmen Sie die Ableitung f‘(x) und geben Sie ihren Definitionsbereich Df‘  an. Zeichnen Sie dann die 
Schaubilder von f und f’ in ein gemeinsames Koordinatensystem. 
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Lösung 

f‘(x) = 

            0  für           x  3 

2x 4  für 3  x   0

 2x 4  für    0  x   2

       0  für    2  x       

 < − − − − < <

 − ≤ < ≤

 mit Df‘  = ��{−3} (Knickstelle!). 

 
Aufgabe 15: Stetigkeit und Differenzierbarkeit (8) 

Gegeben ist die Funktion f(x) = 
2

2

              4  für         x  2 

   (x 2) 4  für 2  x   0 

(x 2) 4  für    0  x   3  

                 3  für    3  x         

 − < − + − − ≤ <
− − + ≤ < ≤

 mit Df = �. 

Bestimmen Sie die Ableitung f‘(x) und geben Sie ihren Definitionsbereich Df‘  an. Zeichnen Sie dann die 
Schaubilder von f und f’ in ein gemeinsames Koordinatensystem. 
 
Lösung 

f‘(x) = 

               0  für          x  2 

      2x 4  für 2  x   0

 2x 4  für    0  x   3

          0  für    3  x       

 < − + − ≤ <

 − − ≤ < <

 mit Df‘  = �\{3} (Knickstelle!). 

 
Aufgabe 16: Stetigkeit und Differenzierbarkeit (10) 

Gegeben sei die abschnittsweise definierte Funktion f(x) = 2

           0 für         x  1

x 1 für 1 x 1

      0 für      1 <  x

 <− + − ≤ <


. 

a) Zeichnen Sie ein Schaubild im Bereich −2 ≤ x ≤ 2. 
b) Geben Sie an, an welchen Stellen f nicht differenzierbar ist. 
c) Geben Sie an, an welchen Stellen f nicht stetig ist. 
d) Bestimmen Sie die Gleichung und den Definitionsbereich der Ableitungsfunktion f‘(x). 
e) Zeichnen Sie die Ableitungsfunktion f‘(x) in das Koordinatensystem aus a) ein. 
 
Aufgabe 17: Stetigkeit und Differenzierbarkeit (10) 

Gegeben sei die abschnittsweise definierte Funktion f(x) = 

      0 für         x  < 1 

 x 1 für 1  x  <  0

x 1 für       0  <  x  <  1

    0 für       1  x    

 − + − ≤

− + ≤

   

a) Zeichnen Sie ein Schaubild im Bereich −2 ≤ x ≤ 2. 
b) Geben Sie an, an welchen Stellen f nicht differenzierbar ist. 
c) Geben Sie an, an welchen Stellen f nicht stetig ist. 
d) Bestimmen Sie die Gleichung und den Definitionsbereich der Ableitungsfunktion f‘(x). 
e) Zeichnen Sie die Ableitungsfunktion f‘(x) in das Koordinatensystem aus a) ein. 
 
Aufgabe 18: Stetigkeit und Differenzierbarkeit (10) 

Gegeben sei die abschnittsweise definierte Funktion f(x) = 

2x 1 für       x 0

             1 für 0  x  1

  x 2 für 1  x  2

        0 für 2  x    

 − + ≤ < ≤
 − + < ≤ <

 

a) Zeichnen Sie ein Schaubild im Bereich −2 ≤ x ≤ 2. 
b) Geben Sie an, an welchen Stellen f nicht differenzierbar ist. 
c) Geben Sie an, an welchen Stellen f nicht stetig ist. 
d) Bestimmen Sie die Gleichung und den Definitionsbereich der Ableitungsfunktion f‘(x). 
e) Zeichnen Sie die Ableitungsfunktion f‘(x) in das Koordinatensystem aus a) ein. 
 


